

2022 十大考古新發現揭曉

「鄖縣人」頭骨化石實證百萬年人類史

2022年度全國十大考古新發現28日在北京揭曉，湖北十堰學堂梁子遺址、山東臨淄趙家徐姚遺址、河南安陽殷墟商王陵及周邊遺存等10個考古項目入選（見表）。國家文物局副局長關強表示，今次入選的項目是過去一年田野考古工作的傑出代表，以更加生動的筆觸，描繪了中國百萬年的人類史、一萬年的文化史、五千多年的文明史。

在入選的10個考古項目中，學堂梁子遺址位於湖北省十堰市鄖陽區青曲鎮彌陀寺村，遺址因於1989年、1990年發現兩具直立人頭骨化石（俗稱「鄖縣人」）而聞名，是一處集古人類化石、古動物化石和石製品三位一體的重要舊石器時代遺址。2022年5月18日，在距「鄖縣人」1號頭骨發現33年後的同一天，在相距33米遠的考古發掘地層壁面上，「鄖縣人」3號頭骨面世。

評委會認為，「鄖縣人」3號頭骨屬於世界級重大發現，如此完整的百萬年前的頭骨化石在考古界十分罕見，以嚴格的現代科學技術手段對其進行發掘，發現了準確的地層和共存關係，為實證百萬年的人類史提供了非常重要的資料。

河南3考古項目入選

山東臨淄趙家徐姚遺址的發現填補了山東地區史前人類遺存發現的空白，為認識中國北方尤其是山東地區舊石器時代向新石器時代過渡這一重大的歷史變革提供



■28日，2022年度全國十大考古新發現在北京揭曉。圖為山西興縣碧村遺址發掘出土的東門址遺存。 新華社

了關鍵證據。專家表示，該遺址的發現對研究中國早期陶器起源影響深遠。

河南有3個考古項目——河南偃師二里頭都邑多網格式布局、安陽殷墟商王陵及周邊遺存、開封州橋及附近汴河遺址入圍。其中，二里頭都邑多網格式布局的新發現，是二里頭都邑布局考古中的一項重大突破，顯示當時社會結構層次明顯、等級有序，已有成熟發達的規劃思想、統治制度和模式，是二里頭進入王朝國家的最重要標誌；安陽殷墟商王陵及周邊遺存的發現，為商代陵墓制度乃至商文化、商史的研究，以及周人滅商、周王國國家治理方式等的研究，提供了新的重要資料；開封州橋及附近汴河遺址的考古發掘，則填補了中國大運河東京城段遺產的空白，展示了自唐宋至清代汴河開封段的發展演變

過程，為研究中國大運河及其變遷史提供了考古實證，也為中國古代橋樑建築技術研究提供了新的重要資料。

2022年度全國十大考古新發現

- 湖北十堰學堂梁子遺址
- 山東臨淄趙家徐姚遺址
- 山西興縣碧村遺址
- 河南偃師二里頭都邑多網格式布局
- 河南安陽殷墟商王陵及周邊遺存
- 陝西旬邑西頭遺址
- 貴州貴安新區大松山墓群
- 吉林琿春古城村寺廟址
- 河南開封州橋及附近汴河遺址
- 浙江溫州朔門古港遺址

馬英九拜謁南京中山陵

據新華社報道，28日上午，中國國民黨前主席馬英九一行拜謁了南京中山陵。

上午9時許，馬英九一行抵達中山陵博愛廣場，一路拾級而上，進入祭堂。面對孫中山先生石刻坐像，馬英九一行靜默肅立。司儀宣布祭祀典禮開始，馬英九向坐像敬獻花環。

隨後，司儀宣讀祭文。祭文宣讀後，馬英九一行集體默哀一分鐘。隨後，馬英九與隨行主要成員進入墓室，憑弔孫中山先生棺槨。

在祭堂耳房，馬英九題寫「和平奮鬥 振興中華」，以志紀念。

深盼兩岸協力振興中華

參觀孫中山紀念館後，馬英九接受媒體聯訪。他表示，兩岸人民同屬中華民族，都是炎黃子孫。深盼兩岸共同努力，追求和平，避免戰爭，致力振興中華，這是兩岸中國人不可迴避的責任，我們一定要努力實現。希望台灣青年深入了解中山先生生平和兩岸關係，認清兩岸一定要和平奮鬥才能振興中華。這次來大陸，看到大陸朋友非常熱情，民眾非常歡迎，我們回去後會把這份好意轉達給台灣民眾。



■在中山陵祭堂耳房，馬英九題寫「和平奮鬥 振興中華」，以志紀念。 中通社

基建需分緩急

香港要發展，基建是關鍵。但是，香港缺人，尤其是基建的技術人才，不可能短期補足，也難靠即時引進外勞來填補。因此，香港的基建發展不可能鋪開全面推進，而應定下緩急先後次序，集中力量先完成優先項目。在眾多項目中，鐵路運輸影響巨大，應屬優先。公屋項目顧及基層生活，也應先行。二者都需集中資源人才，盡快完成，以盡快產生經濟與社會效果，一改回歸後拖拉工程的作風與表現。

在區域發展而言，香港不可能同時進行北部都會區與明日大嶼項目。明日大嶼項目上馬草率，至今還未有詳細的財務計劃，其他基建城建等方面的規劃還在概念草圖的階段。社會不能理解整個項目內容，政府也說不清楚，初步研究亦未進行。這樣的龐大工程，處於如此初始階

段，不單現任政府任期內難以有明顯進度，最終會否落實還極大存疑。

相對而言，北部都會區的各種規劃準備已經歷二三十年，即使進展不佳，也積累完成不少工程。蓮塘口岸的開通，已開啟北部都會區的發展，政府要全力推動餘下工程，尤其是北環線的鐵路建設，也可配合深圳河北岸深圳市政府的積極建設，結果將會事半功倍，也可迅速見效。

在北部都會區與明日大嶼二者之間，明眼人都可看到取捨差別，為什麼政府還是要抱着明日大嶼，分散資源人力物力？不全力全心推動北部都會區的加快建設，爭取提早完成，會不會再像慣常那樣超支超時、延誤建設呢？現任政府以結果為目標，北部都會區的建設便是結果，不全力投入，還抱着明日大嶼的空概念分散精力，是什麼理由呢？

網信辦：打擊損害企業及企業家形象行為

國家互聯網信息辦公室有關負責人28日在國新辦舉行的新聞發布會上介紹，2023年「清朗」系列專項行動將重拳整治9大網絡亂象，包括嚴管自媒體、打擊網上惡意損害企業和企業家形象聲譽等違法違規行為等。

國家互聯網信息辦公室副主任牛一兵介紹，2023年「清朗」系列專項行動將聚焦新情況新問題以及制約治理成效的難點瓶頸，開展一系列專項整治，其中9方面問題是重中之重。具體包括：整治「自媒體」亂象；打擊網絡水軍操縱信息內容；規範重點流量環節網絡傳播秩序；優化營商網絡環境，保護企業合法權益；整治生活服務類平台信息內容亂象；整治短視頻信息內容導向不良問題；整治暑期未成年網絡環境；整治網絡戾氣；整治春節網絡環境。

國家互聯網信息辦公室違法和不良信

息舉報中心主任申月指出，當前網上針對企業和企業家，特別是針對民營企業和民營企業家的各類虛假不實信息時有出現，導致企業蒙受經濟損失，企業家遭受名譽侵害。她說，今年準備開展的「清朗·優化營商網絡環境，保護企業合法權益」專項行動，就是要聚焦網上破壞營商環境的典型問題、突出問題。

她介紹，專項行動將具體開展三方面治理工作：一是及時處置網上涉企業的六大類虛假不實信息，包括捏造事實、主觀臆斷、歪曲解讀、惡意關聯、蓄意炒作和翻炒舊聞等；二是處置網上涉企業家的六大類侵權信息，包括洩露個人隱私、詆毀侮辱謾罵、虛構私生活話題、關聯炒作負面新聞、捏造違法犯罪事實、違規使用姓名肖像等；三是打擊網上惡意損害企業和企業家形象聲譽，甚至從中牟取非法利益的違法違規行為。